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Le norme di riferimento:

- Art. 5, c.9, L. 898/1970 
“… I coniugi devono presentare all'udienza di comparizione avanti al presidente del 
tribunale la dichiarazione personale dei redditi e ogni documentazione relativa ai loro redditi 
e al loro patrimonio personale e comune. In caso di contestazioni il tribunale dispone 
indagini sui redditi, sui patrimoni e sull'effettivo tenore di vita, valendosi, se del caso, anche 
della polizia tributaria …”

- Art. 155 u.c. c.c. 
“… ove le informazioni di carattere economico fornite dai genitori non risultino 
sufficientemente documentate, un accertamento della Polizia tributaria sui redditi e sui beni 
oggetto della contestazione, anche se intestati a soggetti diversi …”

- Art. 736-bis c.p.c.
“… Il giudice, sentite le parti, procede nel modo che ritiene più opportuno agli atti di 
istruzione necessari, disponendo, ove occorra, anche per mezzo della polizia tributaria, 
indagini sui redditi, sul tenore di vita e sul patrimonio personale e comune delle parti, e 
provvede con decreto motivato immediatamente esecutivo. …”
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La Polizia Tributaria (1):

- Regolamento di servizio approvato con R.D. 268/1901 (artt. 33 e 55)

- R.D. 95/1923

- R.D. 3170/1923 

- D.M. 30.11.1928

- L. 07 gennaio 1929 nr.4  
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L’art. 31 della L. 07.01.1929, n.4 :

“1. Sono ufficiali della polizia tributaria gli ufficiali e il personale 
appartenente ai ruoli (sottufficiali) 'ispettori' e 'sovrintendenti' del Corpo della 
guardia di finanza.
2. Sono agenti della polizia tributaria gli appartenenti al ruolo 'appuntati e 
finanzieri' della Guardia di finanza.
Qualora una legge finanziaria attribuisca l'accertamento di determinati reati a 
funzionari ed agenti dell'Amministrazione, questi funzionari ed agenti 
acquistano, nei limiti del servizio a cui sono destinati e secondo le attribuzioni 
ad essi conferite dalla legge, la qualità di ufficiali e, rispettivamente, di agenti 
della polizia tributaria. A cura dell'Amministrazione dalla quale dipendono, la 
loro qualità è fatta constare a mezzo di una speciale tessera di 
riconoscimento.”.

La Polizia Tributaria (2):
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- I presupposti  delle indagini delegate alla Polizia Tributaria :

Essenzialmente due:

•l’insufficienza della documentazione depositata, in base alla quale non sarebbe 
possibile stabilire le condizioni reddituali dei coniugi;

•la contestazione dei redditi indicati da uno dei coniugi da parte dell’altro 
affermando la sussistenza di cespiti patrimoniali o comunque di altre attività
fonte di redditi non palesate, ma comunque esistenti e da far rientrare nel 
computo totale ai fini della corretta definizione dell’assegno di mantenimento.
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-Caratteri, natura e contenuto della delega conferita alla Polizia Tributaria
•La delega di indagini alla P.T. ha i caratteri dell’ordinarietà o dell’eccezionalità? O 
entrambi?
•La delega ha natura amministrativa o giurisdizionale?
•Il contenuto della delega può essere connotato da genericità o necessita di 
precisione?

-Le indagini delegabili alla Polizia Tributaria
•Acquisizione e comunicazione di informazioni,
•Attività di valutazione,
•Esecuzione di indagini delegate.
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- I risvolti di natura fiscale delle indagini svolte dalla Polizia Tributaria
L’art. 36 D.P.R. 600/1973

- Indagini finanziarie e Anagrafe dei Rapporti 
• Indagini finanziarie, modalità e problematiche operative
• L’Anagrafe dei rapporti,  istituita dall’art. 37, c. 4, D.L. 223/2006 convertito nella 

L. 248/2006 che ha modificato l’art.7, commi 6 e 11, D.P.R. 605/1973 , è
utilizzabile nell’ambito delle indagini delegate dal Giudice civile alla P.T.? 

- Problematiche operative 
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Grazie per l’attenzione.


	L’art. 31 della L. 07.01.1929, n.4 :��“1. Sono ufficiali della polizia tributaria gli ufficiali e il personale appartenente a

